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Öffentlicher Teil der 
 

Niederschrift 
über die 1. Sitzung des Umwelt- und Landwirtschaftsausschusses der 
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Beginn: 10:00 Uhr Ende: 12:05 Uhr 
 
 

SITZUNGSTEILNEHMER 

 

ANWESEND: 

S
tim

m
rech
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Name Funktion Bemerkung  

Mann, Dieter Ortsbürgermeister und Vorsitzender  ja 

Hamm, Karl Ausschussmitglied  ja 

Kambach, Bettina Ausschussmitglied  ja 

Langbein, Andy Ausschussmitglied  ja 

Scherning, Frank Ausschussmitglied  ja 

Uhink, Mathias Beigeordneter u. Ausschussmitglied  ja 

Ullmer, Kai Ausschussmitglied  ja 

Weick, Gerhard Ausschussmitglied  ja 

 
 

NICHT ANWESEND: 

Name Funktion Bemerkung 

Müller, Thilo Ausschussmitglied entschuldigt  

 
 

SCHRIFTFÜHRER - VERWALTUNGSMITARBEITER 

Name Funktion Bemerkung 

Vomland, Elke Schriftführerin  
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GÄSTE / ZUHÖRER 

Name Funktion Bemerkung 

Breivogel, Sylvia Ratsmitglied  

Dolata, Jens Ratsmitglied  

Dr. Strecker, Harald Erster Beigeordneter u. Ratsmitglied  

 
5 Gäste  
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Ortsbürgermeister Dieter Mann holt die Anwesenden mit seinem Traktor und einem Planwagen 
zu Ortsbesichtigungen und Begehungen ab.  
 

Er begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass mit Schreiben vom 16.10.2019 form- und 

fristgerecht gemäß § 34 Absatz 2 der Gemeindeordnung zur Sitzung eingeladen wurde. 

 

Der Vorsitzende stellt aufgrund der Anwesenheit von mehr als der Hälfte der gesetzlichen Zahl 

der Ausschussmitglieder die Beschlussfähigkeit des Umwelt- und 

Landwirtschaftsausschusses der Ortsgemeinde Bechtolsheim fest. 

 
Er verpflichtet die nicht im Rat vertretenen Ausschussmitglieder sowie den als Gast 
anwesenden Vertreter Thomas Ransmann. 
 
 

Tagesordnung 

 

 
Öffentlicher Teil 
 
1. Begehung Kläranlage 

 

2. Grünschnitt Lagerplatz Ortsgemeinde 

 

3. Ausgleichsflächen 

 

4. Mitteilungen und Anfragen 
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Öffentlicher Teil 

 
Tagesordnungspunkt 1: Begehung Kläranlage 

 
Werkleiter Dipl.-Ing. (FH) Herwig Lepherc und der technische Verwalter Marco Hötzel erläutern 
die Abwasserentsorgung durch den ZAR (Zweckverband Abwasserentsorgung Rheinhessen) 
und bei einer Führung die Funktionsweise der 25 Jahre alten Kläranlage Bechtolsheim. Je 
weniger Feststoffe im Abwasser vorhanden sind, desto einfacher die Aufbereitung. 
Informationen im Internet unter: https://www.zweckverband-abwasserentsorgung-
rheinhessen.de/de/einrichtungen/abwassergruppe-bechtolsheim.php 
 
Ortsbürgermeister Dieter Mann beanstandet die Geruchsbelästigung im Ort, insbesondere in 
der Sulzheimer Straße. Betroffen sind vier Stellen im VG-Gebiet.  
 
Der ZAR arbeitet an Lösungsmöglichkeiten und hat ein mobiles Messgerät eingebaut. Hilfreich 
seien auf jeden Fall Geruchsprotokolle der Anwohner, um die Ursachen der 
Geruchsbelästigung besser eingrenzen zu können: https://www.zweckverband-
abwasserentsorgung-rheinhessen.de/de/kontakt/ 
 
Bechtolsheim als Standort für die Kläranlage soll beibehalten werden. Die Anlage ist ausgelegt 
für weitere städtebauliche Entwicklungen im Einzugsbereich. Erneuerungs- und 
Renovierungsarbeiten sind erforderlich und geplant.  
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Grünschnitt Lagerplatz Ortsgemeinde 

 
Ein Lagerplatz für den Grünschnitt der Gemeinde wird benötigt, um kosten- und zeitintensive 
Fahrten zu den Deponien zu vermindern. Der gehäckselte Grünschnitt soll vor Ort bleiben und 
genutzt werden. Ein geeignetes gemeindeeigenes Grundstück für die Lagerung ist vorhanden. 
Die Ausschussmitglieder nehmen den Platz in Augenschein.  
 
Der Umwelt- und Landwirtschaftsausschuss beschließt einstimmig, dem Gemeinderat 
zu empfehlen, das vorgesehene Grundstück als Grünschnitt-Lagerplatz zu nutzen. 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: Ausgleichsflächen 

 
Ortsbürgermeister Dieter Mann erläutert die Notwendigkeit der Ausweisung von Ökoflächen 
durch die Gemeinde als Ausgleichsfläche von durch Bebauung versiegelter Flächen am 
Beispiel der Streuobstwiese am Engelborner Brünnelchen.  
 
Durch den Ankauf von Ausgleichsflächen wird auch die Entwicklung des Kulturwanderwegs 
positiv beeinflusst. 
 
Die zum Verkauf stehende Fläche wird besichtigt. Sie könnte als Ausgleichsflächen genutzt 
werden. Eine Machbarkeitsprüfung mit positivem Ergebnis sowie einen vertretbaren Kaufpreis 
(Ackerland) setzt der Ausschuss bei seiner Empfehlung voraus. 
 
Der Umwelt- und Landwirtschaftsausschuss beschließt einstimmig, dem Gemeinderat  
zu empfehlen, das Grundstück Flur 8 Flurstück 127/6 nach positiver Prüfung von 
Machbarkeit und Kaufpreis als Ausgleichsfläche zu erwerben. 
 
 

Die Teilnehmer der Ausschusssitzung kehren zurück zum Rathaus. 
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Tagesordnungspunkt 4: Mitteilungen und Anfragen 

 
Es gibt keine Anfragen und keine Mitteilungen. 
 
 
 

 

Ortsbürgermeister und Vorsitzender Dieter Mann bedankt sich für die Beratung und schließt 

um 12:05 Uhr die Sitzung. 

 

 

 

 

Schriftführerin: Elke Vomland _____________________ 

   

Vorsitzender: Dieter Mann _____________________ 

 


